Appels à projets de culture scientifique et technique pour le premier et le second degré

Inspection Académique des Hauts-de-Seine (IA 92)

Groupe Départemental d’Education Artistique et Culturelle (GDEAC)

Année 2007/2008

IMPORTANT : Les équipes de circonscription et les Chefs d’Etablissement du second degré sont invités à dupliquer ce document et à le transmettre dès la pré-rentrée à chaque professeur des écoles, professeur de Physique-Chimie, de Sciences de la Vie et de la Terre, de Mathématiques et de Technologie.

Afin de donner une cohérence aux nombreux projets de culture scientifique et technique qui sont menés dans l’ensemble des établissements des Hauts-de-Seine, le GDEAC de l’IA92 propose pour l’année 2007/2008 un certain nombre d’appels à projets qui s’adressent aussi bien au premier qu’au second degré.

Ces projets peuvent être menés à l’occasion :

· des heures d’enseignement obligatoires

· des ateliers et dispositifs financés par le Rectorat (Ateliers Scientifiques et Techniques, Classes à Projet Artistique et Culturel), par les mairies, par le Conseil Général des Hauts-de-Seine, par le Conseil Régional d’Ile-de-France, ou par toute autre structure

· des clubs

· des Itinéraires De Découvertes (IDD)

· des Travaux personnels Encadrés (TPE)

· ou de n’importe quel autre cadre scolaire ou périscolaire.

Les productions des élèves pourront être mises en valeur à l’occasion d’une réalisation commune, ou d’un événement lors de la prochaine édition du Festival Traverses 92 qui aura lieu du 17 mai au 2 juin 2008.

Des formations sont proposées au cours de l’année scolaire 2007/2008 aux enseignants qui s’inscriront à l’un de ces appels à projets. 

Pour inscrire son groupe d’élèves, ou pour tout renseignement complémentaire, contacter :

pour le premier degré : Joëlle Fourcade, Joelle.Fourcade@ac-versailles.fr
pour le second degré : Gabriel Picot, Gabriel.Picot@ac-versailles.fr
Rue des Sciences

Le projet :

Le groupe identifie un scientifique, historique ou contemporain (biologiste, chimiste, physicien, astrophysicien …) qui a marqué l’histoire des sciences par ses découvertes ou ses activités. 

Le travail de recherche menée en classe permettra de mettre en valeur les découvertes de ce scientifique ou de son équipe, de le situer dans son contexte historique, de découvrir la nature de son travail ou la particularité de sa méthode, de trouver les applications contemporaines … 

La réalisation :

Une plaque de rue (ou d’avenue, de boulevard, de place…) portant le nom du scientifique choisi sera réalisée.

La plaque, dont la décoration symbolisera sous forme plastique ou graphique l’ auteur et ses découvertes scientifiques, aura une dimension de 80 cm par 60 cm maximum.

Un discours d’inauguration de 5 minutes sera rédigé, à l’attention

· du scientifique dont la plaque portera le nom

· du maire de la ville

· du public présent

· ou d’autres personnes au choix…

 La restitution : 

La plaque sera inaugurée en présence d’un nombreux public lors d’un évènement Traverses 92 (sur un site à déterminer) en mai 2008. Le discours d’inauguration sera déclamé de façon théâtrale par les élèves.

Aide complémentaire:

Une liste de noms de scientifiques peut vous être fournie. Des rencontres avec des intervenants peuvent être proposée aux enseignants qui en feront la demande.

Pour les classes choisissant de travailler sur l’astrophysicien Hubert Reeves 

L’association Planète Avenir peut fournir une fiche repère et propose aux élèves auteurs de la  meilleure réalisation de venir la présenter en juin 2008 au PLANETUM SENAT.

Graines de cyclopèdes

Le projet :

Découvrir et s’approprier des savoirs encyclopédiques, mieux connaître cette œuvre historique, ses auteurs, le siècle qui l’a vue naître et s’autoriser aujourd’hui à en écrire une page qui fera le lien entre le siècle des Lumières, les savoirs actuels et la pensée contemporaine, jusqu’à Wikipédia. 

La réalisation :

La classe choisit un mot, une notion… Elle s’appuie sur la présentation et le traitement qui en est fait dans l’encyclopédie de Diderot. Elle étudie l’évolution de ce mot ou de cette notion au cours des âges. Le choix d’un parrain scientifique, particulièrement concerné par le sujet choisi, permettra de décrire l’état de savoir actuel et de questionner  la pensée contemporaine. 

 La restitution : 

Participer à la réalisation d’une « Cyclopédie scolaire contemporaine » sous la forme d’un livre géant : composition d’une page illustrée de façon à rendre compte du travail effectué, de la rencontre avec la science contemporaine et de sa façon d’interroger le monde …   

Cette « Cyclopédie » sera également mise en ligne sur le futur site du GDEAC.
La formation : Animation Départementale (1er et 2nd degré)

Conférence à la Bibliothèque Nationale de France sur l’Encyclopédie.

Présentation de réalisations possibles en classe. 

Présentation de la première version de l’Encyclopédie de Diderot aux archives départementales.

Pour le second degré : Conférence sur l’encyclopédie collaborative Wikipédia

Aide complémentaire:

Une liste de mots et de parrains peut être proposée aux enseignants qui en font la demande.

D’Eratosthène à Corot

Le projet :

Au 3ème siècle avant JC, Eratosthène a été le premier à mesurer la circonférence du globe terrestre. Aujourd’hui, le télescope Corot scrute l’univers à la recherche d’exo planètes. Les outils pour observer l’Univers ont considérablement évolué au cours de l’histoire. 

Nous proposons un travail autour des méthodes et instruments d’étude de l’univers, de leur invention, de leur perfectionnement, en lien avec les grandes découvertes.

La réalisation :

Elle devra mettre en valeur l’articulation entre les découvertes techniques et les découvertes scientifiques. Elle permettra également de comprendre le principe de fonctionnement et la construction d’un objet technique. 

La forme de cette réalisation est libre : posters, expériences, maquettes, saynètes…

 La restitution : 

Les différentes productions seront rassemblées et présentées dans le cadre du Festival Traverses 92  en mai 2008

La formation : Journées départementales Mission Patrimoine 92 (1er et 2nd degré)

Deux journées départementales de la Mission Patrimoine 92 sont proposées aux enseignants du premier et du second degré : 

· le 28 novembre : l’une sur l’histoire de l’observation de l’Univers, avec la visite des deux sites de l’observatoire de Paris-Meudon 

· le 12 décembre : l’autre sur l’évolution des appareils de mesures, avec l’observatoire de Meudon et le Conservatoire National des Arts et métiers (CNAM)

Les enseignants pourront s’appuyer également sur une exposition sur les grilles du Sénat intitulée « Cinquante ans d’aventure dans l’espace ».

Astronomie et poésie

Le projet :

Ouvrir à une dimension culturelle et symbolique dans le domaine de l’astronomie par la découverte des contes ou des récits fondateurs … 

La réalisation :

La classe constitue un recueil de contes et de récits fondateurs autour d’un thème : création du monde, l’origine du jour et de la nuit, de la lune et des étoiles, des hommes et des astres …  et choisit de présenter un ou deux récits. 

Les classes auront la possibilité de rencontrer un conteur ou un écrivain.

Les textes choisis seront illustrés … et présentés sur un format A3. 

 La restitution : 

La mise en scène  du conte, l’accompagnement rythmique, la présence de l’objet symbolique … offriront au public une histoire riche d’enseignement …

Un recueil des textes se fera lors du festival Traverses 92. 

La formation : Stage PdF (1er degré uniquement)

Stage inscrit au Plan départemental de Formation pour le 1er degré :

· travail avec l’observatoire de Meudon 

· travail avec un conteur, un écrivain. 

Une liste de contes et de textes fondateurs sera proposée.

L’objet, le conte et l’ethnologue

Le projet :

Découvrir le « plat », objet quotidien, dans sa dimension singulière et universelle. En dire ses histoires, le conter comme un objet tour à tour magique, partagé et délicieux, attendu et savouré, le découvrir comme un objet muséal. 

Le conteur et l’ethnologue nous en proposent la découverte historique et culturelle par la visite accompagnée du musée du quai Branly. 

La réalisation :

A la suite d’une visite du  musée du quai Branly, 

· la classe choisit un ou plusieurs contes, en travaille la présentation orale : présence de l’objet, accompagnement rythmique, diction …   

· chaque élève réalise son carnet d’ethnologue : de la prise de notes en situation à la réalisation d’un carnet communicable composé de descriptions, de réflexions et de questionnements. 

La restitution : 

La restitution se fera en mai 2008 à l’occasion d’un évènement Traverses 92 par : 

· La mise en scène du conte 

· La présentation des carnets d’ethnologue

La formation : Animation Départementale (1er et 2nd degré)

Animation départementale de trois demi-journées :

· Visite du musée du quai Branly

· Rencontre avec un ethnologue de l’association Passerelles – université Paris X - Nanterre

· Travail avec Philippe Charentin conteur et pédagogue. 

Sciences aux Pôles

Le projet :

Entre mars 2007 et mars 2009 a lieu la quatrième année polaire internationale, qui mobilise des scientifiques du monde entier pour étudier les régions polaires et leurs interactions avec le reste de la planète. 

Il est proposé aux enseignants de travailler en partenariat avec des équipes de recherche ou des structures muséales. Les élèves du second degré pourront aborder des problématiques très scientifiques et ceux du premier degré seront invités à travailler sur l’environnement polaire.

La réalisation :

Elle peut prendre une forme libre : posters, expériences, supports numériques, saynète, réalisation plastique…

La restitution : 

Plusieurs évènements permettront de valoriser les actions :

· La participation au concours régional « Faites de la Science » avec les Universités de Paris Sud 11, de Versailles Saint Quentin et de Cergy. Les lauréats participeront au concours national « Faites de la Science » au Palais de la découverte en juin 2008

· L’ expo science de Brest en juillet 2008 où seront présentés les meilleurs travaux nationaux (au cœur de la manifestation maritime, avec visite du navire océanographique Marion-Dufresne )

Les liens utiles :

L’opération « Sciences aux pôles » initiée par l’Institut Polaire Français et le Ministère de l’Education Nationale est détaillée sur le site www.anneepolaire.fr
Le dispositif « Sciences à l’Ecole » aide à la réalisation de l’opération : www.sciencesalecole.org 

L’expédition Tara à travers l’Arctique propose également un appel à projet. Renseignements sur le site : 

http://www.jeunesreporters.org/tara/tara-education-idf.pdf 

La formation : Stages PAF (2nd degré uniquement)

Une formation est proposée aux enseignants en collège de l’académie de Versailles sur « L’année polaire et les thèmes de convergence ». Une autre formation de la DAAC « Terre des hommes, terres de sciences » évoquera les expéditions scientifiques passées et actuelles.

Inscriptions sur GAIA en septembre 2007.

Inscriptions

Les inscriptions à ces appels à projets peuvent être effectuées en remplissant la feuille ci-dessous et en la renvoyant dès que possible par émail ou par voie postale à :

Gabriel Picot : gabriel.picot@ac-versailles.fr 

CDDP, 2 bis rue Damiens 92000 Boulogne Billancourt

ou 

Joëlle Fourcade : joelle.fourcade@ac-versailles.fr 

CDDP, 2 bis rue Damiens 92000 Boulogne Billancourt

Important : l’inscription aux formations proposées doit être demandée par les voies habituelles (PDF, GAIA, CDDP…)

FICHE D’INSCRIPTION 

Intitulé du projet :

dans le cadre de l’appel à projet :

Nom et adresse de l’établissement : 

Nom de l’enseignant coordonnateur du projet et discipline : 

Autres enseignants associés :

Nombre d’élèves et niveau(x) de classe :

Type de restitution envisagée :

Formation demandée :

Partenariat recherché :
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